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Дэлегацыя Беларускай ССР галасавала 
супраць уключэння } паралак дня 11-й 
сесіі Генеральнай Асамблеі ААН так зва- 
нага пытання «Аб становішчы } Венгрыі». 
Уключэнне гэтага питания } парадак дня 
сесіі супярэчыць Статуту AAJI, у якім за- 
бараняецца ўмяшанне Арганізацыі Аб'ед
наных Наций ва ўнутраныя справы дзяр- 
жа}.

Генеральная Асамблея ААН, нрыпяўшы 
рашэнне аб уключэнні пытання «Станові- 
шча } Вснгрыі» } свой парадак дня, стала 
на шлях парушэвня Статута Арганізацыі 
Аб'еднаных Нацый. Иры гэтым яна нс па- 
лічылася з катэгарычнымі пратэстамІ ура- 
да Венгерской Народней Рэспублікі супраць 
уияшання ААН ва ўнутраныя справы Вен
грии

Генеральная Асамблея ААП становіцца 
на всльмі небяспсчны шлях, які ножа пры- 
весці толькі да таго, што будзе падарвана 
давер’е народа} свету да Арганізацыі 
Аб'еднаных Нацый. Нсльга дапускаць та
го, каб Арганізацыя Аб'еднаных Нацый 
магла быць выкарыстана рэакцыйнымі сі- 
ламі для абвастрэння міжнароднай абста- 
ноўкі, для надрыву духу супрацоўніцтва і 
суісналання, для ўмяшання ва ўнутрааыя 
справы суверэнных дэяржаў.

Таму мы лічым, што самым летным ра- 
шэннем Генеральнай Асамбле! ААН, якое 
павысіла-б яе аўтарыгзт у вачах сусвет- 
най грамадскасці, з'явілася-б спынеяне аб- 
меркавання нравдкацыйнага пытання аб 
становішчы ў Венгрыі, навязанага Гене
ральнай Асамўреі дэлегацыямі ЗША, Англіі 
і Францыі. Гэта дазволіла-б цяперашняй 
сесіі Генеральнай Асамблеі заняцца Ййіе- 
лавой абстаноўцы тымі важным! пытгйіня- 
мі. якія стаяць на яе парадку дня. Народы 
свету чакаюць ад ААН канструктыўных 
рапдэвняў па .тіквідацыі таго пебяспечнага 
стаповішча, якое стварылася ў раёне Бліз- 
кога і Сярэдняга Усходу ў выніку неспра- 

' влкавапага нападу Апгліі, Фрапцыі і Ізра- 
іля на Егіпет. Па нашим рззглядзе знахо- 
дзяцца 1 іпшыя важныя пытапні, як, на- 
прыклад, раззбраовне і забарона атамнай і 
вадародной збрпі. пьгганні аб Кіпры, Ал- 
жыры, Захотнім Ірыяне, аб дапамозе эка- 
н.лмічнл слаба рлзвітым краінам, і рад іп- 
шых важных пытапняў, актуальпасць і 
тэрчіновасць якіх няма патрэбы дакалваць.

Генеральная Асамблея ААІІ ііавінна лік- 
відаваць тую дымавую заслону, яку» пра- 
буюць стварыць некаторыя дэлегацыі шля
хам пастаноўкі пытання аб становішчы ў 
Вснгрыі з мэтай псрашкодзіць станоўчаму 
вырашэиню важных пытанняў, што ста
яць на парадку дня Асамблеі.

Адной з такіх дэлсгацыц з яўляецца дэ
легацыя Кубы.

Учора прадстаўнік Кубы ў сваім вы- 
ступленні зноў пацвердзіў. што ён зрабіў 
сваім рамяством у ААН брудны поклёп 
супраць Совецкага Союза і іншых соцыя- 
лістычных дзяржаў. Яго выступление ад 
пачатку да конца было паклёпніцхім. Гэ
та не навіна. Гэтым ён займаецца многа 
год. Ен не мог прывссці ні аднаго факту 
аб нібыта ўчынпемым Сонецкім Союзам 
генацыдзе, таму што такіх факта} пс іс- 
нуе ў прыродзе.

Мы не думаем, што праект рэзалюцыі, 
унесены Кубой, з'яўляецца ініцыятывай 

! самой дэлегацыі Кубы. Гэтая наша думка 
пацвярджаецца артикулам, апублікаваным 
у газеце «Н ю-Порк тайме» ад 16 лдстапа- 
да 1956 года, дзе прама гаварылася, што 
дзлегацыі Аніліі і Францы! насіліея з 
ідаяй прадетаўлення на сосію Генеральнай 
Асдмблеі ААН такой рэзалюцыі. Але і на 
тэты раз англійская і французская дмога- 
цыі пры актыўным у.дзеле дэлегацыі ЗША 
знайш.ді тыя рукіі якія готовы цягаць ім 
каштаны з *гню. Праект рэзалюцыі і пря
мо ва прадстаўніка Кубы нлгадваюць нам 
старый мотады аднаго з Фашысцкіх вер- 
хаводаў. які. дарэчы кажучы. таксама бы} 
докторам і спецыялізаваўся на раз’юшанай 
прапагандзе супраць усяго прагрэсіўпага і 
міралюбівага ва ўеім свеце, грунтуючыся 
пры гатым на ўласных выдумках і іх пе- 
аднаразог.ым паўтарэнні.

Сапраўды, якія аргументы прыводзіць 
дэлегацыя Кубы, абарзняючы свой праект 
рэзалюцыі? Гэтыя аргументы грунтуюцца 
на паведамленнях некоторых органа} дру-
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ку заходяіх сраін, якія могуць быць оцэ- 
нены не інакш, як чарговая фальшыўка, 
сфабрыкаваная для таго, каб дэзінфарма- 
вапь сусветную гранадскую думку.

Паважаны прадстаўнік Вснгрыі эачытаў 
тут афіцыяльнае камюніке венгерского 
ўрала, у якім ён заяўляе, што панічныя 
чуткі .уб вывозе. арыштаваных венграў у 
Совецкі ('аюз з'лўляюцца правакацыяй. 
выдуманай контррэволюцыйнымі коламі, 
якія становяцца ўсё болып бездапаможны- 
мі і бяссільнымі. У сапраўднасці ні одна 
арыштаваная асоба не была вывезена з 
тэрыторыі Венгрыі.

Генеральная Асамблея ААН не можа не 
лічыцца з гэтай афіцыяльнай заявай вен- 
герскага1 ўрада.

У кубінсгм пр.-Ккце рэзалюцыі ідзе гу- 
тарка аб нібы ўчынепым у Венгрыі зла- 
чынстве генацыду. Такое сцвярджэнне ўжо 
змяіпчалася ў праекце рэзалюцыі ад 3 ліс- 
тапада 1956 года. Усе добра памятаюць, 
што на Надавычайнай спецыяльнай сесіі 
Генеральной Асамблеі ААН аўтары проек
та рэзалюцыі (дак. а'3.316). у тым ліку 

1 і Куба, выключил! з праекта I рэзалюцыі 
паклёпніцкае сцвярджэнне адносна нібы 
меўшага месца ў Венгрыі парушэвня кап- 
сснцыі аб генацыдзе.

Адпак, цяпер, вал! ў Венгрыі ўстапаў- 
ліваецца парадак і венгерскі народ заняў- 
ся з дапамогай іншых брацкіх нарадаў 
залечваннем pan, нанесеных краіне Фа- 
шыствуючымі элементам!, прадстаўнік Ку^ 
бы зн'іў выпягяуў у ААП свой паклёп аб 
генацыдзе. Тэты прапагандысцкі манеўр 
накіраван на тое, каб абвастрыць міжна- 
родную абстаноўіку, перашкодзіць венгер
скому народу вырашыць свае ўнутрапыя 
справы па ўласяаму ўгледжанню, а такса
ма заахвоціць новыя выступленні контррэ- 
волюпыйных ф.ішысцкіх элемента}.

Прадстаўнік Іспаніі падкрэсліў учора. 
піто яго ўрад адным з першых звярнуўся 
да генералыіага сакратара ААН з пратэс- 
там супраць уступлення ў Венгры» совец- 
кіх войск. ІІяма нічога дзіўнага ў тым, што 
на дапамогу фапіыствуючым, контррэволю- 
цыйным элементам Венгрыі адным з пер
ших рынуўся іспанскі ўрад, бо фапіысцкі 
характар рэжыму ў Іспаніі добра вядомы. 
У свой час ён быў асуджап Арганізацыяй 
Аб'еднаных Нацый.

Мы хаце.ді-б падкрэсліць, што Іспанія не 
ўпершыню праяўляе свае сімпатыі да Фа
шиста}. дастаткова ўспомдгіць хоць-бы 
«блакігную дывізію» Франко, якая тантала 
палі Совоцкай Беларусі. I весь цяпер прод
ета} нік Іспаніі зноў узнімае свой голас са 
знаёмым мотивам абароны Фаіпысцкіх 
элемента}. Як гаворыццз, рыбак рыбака 
бачыць зда-дёку.

Арганізацыя Аб'еднаных Нацый не можа 
і не павінна браць пад сваю абарону 
контррэволюцыйныя дзеянні Фадпыствую- 
чых элемента} у Венгрыі. якія. як вядо- 
ма. праводзіліся з дапамогай і пры пад- 
трымцы замежнай агентуры і міжнароднай 
рэакцыі.

Аб еднаныя нацыі не могуддь прайсці Mi
xa тых злачынства}. якія был! зроблены 
сіламі контррэволюцыі і фашизма, забіва}- 
шых лепшых сыне} і дачок венгерскага 
народа і ўчыніўшых цэлы рад інпдых цяж- 
кдх злачынетпау,

Вось толькі некаторыя Факты аб чор- 
ных справах фашыстаў д харцістаў у Вен- 
грыі.

Добра арганізаваныя і загадзя падрых- 
тавайыя контррэволюцыйныя банды сот- 
нямі забівалі сумленпых венгерских па
триота}. простых рабочих, еялян і інтэлі- 
гепта}. Узброеныя трупы бандита} абихо- 
дзілі кватэры прагрэсіўных людзеіі па }ся- 
му Будапешту, увозілі або на меецн забі- 
валі іх. Пе знайшоўшы дома таго, каго яиы 
ш’увалі. бандытіл забівалі сем’і, не шкадую- 
чы і дзяцей. Нават буржуазны друк не мог 
утаіпь разгулу фашыецкага тэрору } Вен- 
грыі I мімзволі расказаў аб гэтым. На 
старонках буржуазных газет і часопіса1? 
за апошні час было апуб.д;кавапа нямала 
Фатаграф-й, на якіх наказаны знявечапыя 
трупы расстраляных і павешаных фашысц- 
г.імі бандытамі вснгерскіх патриота}. Вы 
можаце }бачыць гэта. напрыклад. на ста
ронках Французскага штотыднёвіка «Пары 
матч», апглійскай газеты «Дэйлі экгпрэе».
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амерьгканскага часопіса «ЛанФ», газеты 
«Н’ю-Норк геральд трыбюн» і г. д. Ап:е- 
ваючы зверствы венгерскіх фашиста}, іх 
расправы над венгерскімі патрыётамі, ка- 
рэспандэнт газеты «Франс jeyap» Мішэль 
Гардэ піса}: «Сотні гэтых лиодзей былі зні- 
шчаны, іх вешалі за ногі, збівалі», Заход- 
негерманскі часопіс «Дэр шпігель», апіс- 
ваючы крывавую расправу, учыненую фа- 
шывтамі } адным з заходніх гарадоў Вен
гры!. расказвае, што бандиты, страціўшыя 
ўсякае чалавечае аблічча. выпягну.ті з 
бальніцы цяжка раненого лейтэнанта вен
герской арміі і прывязалі яго галавой уніз 
да дрэва. Уволю наздзекаваушыся са сваёй 
безабароннай ахвяры, ператнарыўшіз твар 
раненага аФіцэра } суцэльную крывавую 
масу і эусім скалечыўшы яго цела, каты 
адвязалі страціўшага прытомнасць лейтэ
нанта ад дрэва. кінулі на зямлю, стдпталі 
яго да смерцд і ўжо мёртвага зно} павесілі. 
А}стрыйская газета «Більт тэлеграф» ад 
2 лістапада гэтага года пісідла: «Нянавіспь 
не ведае межа}... Яшчэ еёння вакол дома 
ляжала 60 скалечаных і страшэнна зняве- 
чаных трупа}. Усе гэтыя людзі былі рас- 
тзптаны, навешаны або спалены жывымі».

Нямала Факта} аб зверствах контррэво- 
люцыйных бандыта} прыводзілася і } аме- 
рыканскім друку. Так, у тазеце «ІГю-Порк 
тайме* ад 29 кастрычніка гэтага года апіс- 
ваецца дзікая расправа Фашиста} над сум- 
лвннымі венгерскімі грамадзянамі ў Мадзь- 
яравары. У газеце расказваецца, што адзін 
патриот «бы} кінут на маставую і растап- 
тан». Другі патрыёт. ранены бандытамі, 
«бы} выцягнут са пдпіталю і, паводле свед- 
чанпя відавочца}, павешан за ногі, затым 
яго }жо мёртвае цела знялі з вяро}кі д 
тапталі ногам!».

Дзікі разгул тэрору епалучаўся з раз
грабленном магазіна} і кпатэр працоўных. 
падпаламі грамадскіх будынк&ў, музея}, 
знішчэпнем культурных кашто}насцей вен
герскага народа. Фашисты разбурылі бу- 
дынак музычнай акадэміі. спалілі напыя- 
пальны музей у Будапешце. 3 небывалой 
злосцю і жорсткасцю яны пачалі разбураць 
створаныя рукамі венгерскіх працоўных 
заводы і фабрыкі.

Зверская расправа над патриотам!, рас- 
стрэлы на вуліцах, трупы павешаных на 
дрэвах і вулічных ліхтарах, кастры з кніг 
разгромленых бібліятэк і магазіна}—угё 
гэта выклікас } нотой памяці перыяд гіт- 
лераўскага канібалізма ў Еўропе, перыяд, 
калі фашисты здзекаваліся з еўранейскі.х 
народа} і зрабілі страшэнныя злачынствы 
супраць чалавечнасігі.

Контррэволюцыйныя сілы ўпутры Вен
гры! з дапамогай зненініх еіл рэакцыі пра- 
бавалі выкарыстаць справядлівае незда- 
вальненнс некаторых слаёў населі.ніцтва > 
Венгрыі ў сваіх антинародных мэтах, на- 
кіраваных на ліквідацыю пародна-дэмакра- 
тичиага ладу і соцыялістычных аааааў 
працоўных і ўстанаўленне харц;ецка-фа- 
шысцкага рэжыму. Але народы не хочуць 
адраджэння фашысцкіх парадкаў. .Венгер- 
скія працоўныя на сабе одчуді гэтыя па- 
радкі у гады диктатуры Хорці. Соцыялі- 
стычныя сілы Венгрыі стварылі Рэволю- 
цыйны Рабоча-Сялянскі Урад, які перага- 
радзіў пілях рэакцыі і фашызму. Рабочы 
клас Венгрыі, працоўнае сялянства, усе 
венгсрскія патрыёты прынялі рашучыя ме
ры, каб разграміць узброеныя банды амоў- 
шчыкаў. якія пачалі масавы крывавы тэ- 
рор супраць прыхільнікаў соцыялізма і дэ- 
макратыі ў Венгрыі. Совопкі Саюз адгук- 
нуўся на заклік Рэволюцыйпага Рабоча- 
Сялянскага У рада Венгры! аказаць неабход- 
ную дапамогу. каб абараніць заваёвы на- 
родна-дэмакратычнага ладу.

Совецкія войскі, якія прыйшлі на да
памогу вепгерскім працоуным у гэты ад- 
казны для іх момант, не толькі дапамаглі 
аднапіпь паралак, спакой і пяспеку для 
народных мае у краіне, але і выратавалі 
жыццё сотням і тысячам венграў. над якімі 
навіела пагро.за Фашыецкага тэрору.

Факты пераканаўча сведчаць зб тым, 
што адказяасць за кровапраліцце ў Вен- 
грыі, за тыя ахвяры, якія нанёс вснгерскі 
народ, падас на рэакцыйныя еілы і іх ім- 
перыялістычных апекуноў. Міжнаролпая 
рэакцыя не толькі падбухторвае і заклікао 
да аднаўлоння капітллістычных паралкау

у краінах народной дэмакратыі, але і аказ- 
вае ўсебаковую дапамогу рэакцыйным і ан
тинародным сілам.

У сваім учарашнім выступленні прад- 
стаўнік ЗША пан Лодж заявіў, што «Злуча- 
ныя Штаты ніколі нікога не падбухторва- 
лі да паўстання». Аднак гэтыя словы зна- 
ходзяппа ў абураючай супярэчнасці з фак
там!, з практыкай рэакцыйных колаў 3111А 
} адносінах да краін дэмакратычнага ла
гера. Гэтыя словы нікога не могуць увесці 
ў змая. бо сэнс падбухторніцкіх амеры- 
канскіх радыёперадач, так званых «каляд- 
ных пасланняў» і г. д., я к раз і заключаем
ая ў закліку да звяржэння законных ура- 
дау наіюдна-дэмакратычных кцаін.

ЗША ўэвялі сваю падрыўную паліТыку 
супраць СССР і краін народной дэмакра- 
тыі } ранг дзяржаўнай палітыкі. А6 гэтыч 
ужо гаварыў у сваім выступленні кіраўнік 
совецкай дэлегацыі Д. Т. ІПэпілаў, таму я 
не буду падрабязна спыняцца на гэтым 
йытанні.

Вядома. што непасрэдна ў Злучаяых 
Штатах Амерыкі існуюць шматлікія арга- 
нізацыі, якія вядуць падрыўную іппіён- 
скую работу супраць краін народной дэма- 
кратыі. Варожымі для венгерскага народа 
арганізацыямі. як!я знаходзяцца ў ЗП1А, 
з'яўляюцца «венгерскі нацыянальны ка- 
мітэт», «садружнасць венгерскіх барацьбі- 
тоў», «саюз омерыканскіх венграў» і інш.

У перыяд контррэволюцыйнага путча ў 
Венгры» з Заходняй Гермоніі праз Аўст- 
рыю хлыну} паток харцісцкіх афіцэраў, 
выгнаных капіталіста} і памешчыка}, 
розныя так званыя «бежанцы» і здраднікі 
венгерскага народа. Усе яны былі добра 
абучаны. узбпоены і забяспечаны ўсім 
неабходным. У сувязі з гэтым трэба нап<м- 
ніць заяву амсрыканскага сенатара Керс- 
тэна. зробленую ім яшчэ ў 1951 г. Ен то
поры}: «У Заходняй Вўропе жывуць дае- 
сяткі тысяч бежанцаў з усходнееўрапей- 
скіх краін. Трэба, каб гэтыя людзі... при
нял! ў.дзсл у магчнмим внзваленні своей 
радздмы». Зразумела, што у вуснах Кере- 
тана слова «вызволение» азначас не што 
іншае. як адраджэнне ўлады капіталістаў 
і памешчыкаў у краінах народнай дэма- 
кратыі.

Міжнарпдная рэакцыя не толькі накі- 
роўвала контррэволюцыйныя элементы } 
Вспгрыі. але і забяспечвала іх збрпяй, бое
припасам! і ішпымі сродкамЕ Так. з За- 
ходняй Германіі перапраўлялзся зброя для 
венгорскіх фашиста}. Выходзячая ў Гам
бургу газета «Вельт ам зонтаг» 4 ліста- 
пада гэтага года прыводзіла наступныя 
словы адной венгеркі: «Іншаземец, які да- 
еканала гаварыў па-вепгорску, перада} 
нам 4 грузавікі, гружаныя баккамі, і ска
за}. што трэба быпь вельмі аспярожнымі 
пры іх раскрыцці. Тольк! пазнсй мы зра- 
аумеМ сутнасць яго сло}. 200 бапак былі 
напоўпспы ручпымі грапатамі».

(Зананчэнне на 4-й стар.).

З поўным тэкстам 
дакумента можна 

азнаёміцца ў 
будынку бібліятэкі


